



# 2024新能源产业发展大会·投资常州大会启幕

9月26日下午,2024新能源产业发展大会·投资常州大会在常州启幕,来自海内外新能源企业家、院士专家、客商齐聚于此,围绕“‘能’链世界,‘投’向未来”主题,共谋合作、共促发展。大会现场,《2024胡润中国新能源产业集聚度城市榜》新鲜出炉,常州在投资热度集聚度连续三年居于第一;42个重大项目现场签约,总投资397亿元,10家省行重点项目授信总额约1200亿元;常州市“新质生产力”细分赛道投资机遇发布,面向全球进行投资推介,欢迎更多企业来到常州、投资常州,加码常州、深耕常州。

工信部工业文化发展中心发布了“中国·新能源之都”城市产业名片,从产业系统、名片系统、生态系统三个方面阐释常州新能源产业的独到优势。

据悉,2023年,常州新能源领域产值近8000亿元,同比增长15%，“发储送用网”深度融合,产业覆盖面最全,投资热度全国第1。其中,“发电”领域,太阳能光伏产业规模位居全国前列,电池片及组件产能占全国10%。“储能”领域,动力电池产业链完整度达97%,居全国第一,全球动力电池装机量前



大会现场

十的龙头企业中,有4家在常州布局。“输送”领域,变压器产品市场占有率居国内第一,电力电缆产业位居行业领先地位,是全国最大的特高压输变电设备制造基地。“应用”领域,北有“梦想”、南有“理想”,推动“车轮上的常州”滚滚向前,去年新能源整车产量占全省的65%、全国的7%。“网联”领域,万帮新能源成为全国最大的民营充电设施运营商,跻身亚洲新能源独角兽,车路云一体化网联平台蓄势待发。

大会现场,上海胡润百富投资

管理咨询有限公司董事长胡润现场发布《2024胡润中国新能源产业集聚度城市榜》,江苏连续三年作为新能源集聚度最高的省份,共10个城市上榜,前五名中江苏占据2个,分别是常州和苏州。常州位居第三,排名较去年上升一位。常州在投资热度集聚度连续三年居于第一。

活动当天,42个重大项目现场签约,总投资397亿元,其中产业类项目24个、科创类项目10个、金融类项目8个,10家省行重点项目授信总额约1200亿元。

葛小林

## 节卡首款人形机器人亮相工博会

近日,第24届中国国际工业博览会在国家会展中心(上海)拉开帷幕,由节卡机器人自主研发的JAKA K-1人形机器人在工博会上迎来首秀。

据介绍,节卡机器人目前有2个重点研发中心、6个分支机构。位于常州武进国家高新区的常州节卡智能装备有限公司成立于2015年,承担着核心零部件生产、整机精密组装及生产测试等生产职能,和产品维护与优化、生产工艺开发等研发职能。本届工博会,节卡机器人以“协作无界,创享新质力”作为参展主题,广邀行业专家学者、上下游合作伙伴亲临现场分享行业洞见,打造全方位的协作平台。

首次亮相的JAKA K-1机器人采用拟人型构造,集大脑、小脑、双臂、双足、力觉传感器和视觉系统等组件为一体,高1.8米,全身具有29个活动关节(不包含灵巧手),双臂共有14个自由度,拥有±0.1mm重复定位精度。在活动现场,JAKA K-1在现场向观众挥手致意,吸引不少人驻足。

据悉,人形机器人是“人工智能+机器人”的产物,节卡机器人在技术创新、泛工业及商业等场景应用、跨行业协作、市场开拓等方面有着长足经验,入局人形双臂赛道既有市场验证场景,又有技术积淀依仗。

“本次推出的JAKA K-1人形机器人,在力量上,手臂采用了高刚度一体化关节,目前单臂就可以提起3~5公斤的重物。肢体上,通过双支撑结构把大腿、小腿和脚面连接起来,使机器人立得住、立得稳。关键的小脑部分,已经可接收指令对全身进行运动控制,绝对运动精度能够达到±0.1毫米。”节卡机器人研发总监李顺冲博士表示,“下一步,我们会优化步态算法,让双足动起来。”

在工博会现场,节卡30余款“机器人+”典型场景应用齐亮相。几十秒打造汽车智造产线、抓药精确到0.5克、组装面板、焊钢板、造陀螺,甚至还有移动机器人跳起“中国舞”,引得观众频频驻足。

王蕾 葛小林

## 第二届能源电子产业创新大赛暨第三届先进储能技术创新挑战赛开赛

9月26日,第二届能源电子产业创新大赛暨第三届先进储能技术创新挑战赛常州开赛。本次大赛由工业和信息化部产业发展促进中心联合常州市人民政府、临沂市人民政府、广州市工业和信息化局、溧阳市人民政府等单位共同举办,以“创智能源电子 筑梦产业创新”为主题,面向太阳能光伏产品及技术、新型储能产品及技术、能源电子关键信息技术产品以及新技术新产品在重点终端市场的应用,公开征集创新创业类、创新产品类、创新应用类和专题比赛类的作品,旨在全面激发产业创新活力,促进新能源与电子信息产业深度融合,携手构建能源电子新质生产力高地,共同开创产业创新发展的新篇章。

大赛顾问委员会委员、中国科学

院院士程时杰通过视频方式致辞。他说,本次挑战赛设置4大赛道,4个赛道之间紧密交织、深度融合。大赛将以赛代验、以赛代选,挖掘有技术有能力的能源电子新人才。

为进一步助力溧阳市培育壮大新型储能、新能源等战略性新兴产业,借助工信部产促中心在储能、新能源、智能电网、能源电子等重点领域的研究与成果转化优势,溧阳高新区和工业和信息化部产业发展促进中心签署战略合作协议,标志着双方在推动能源电子产业创新发展方面迈出了坚实的一步。

此外,由溧阳高新技术产业开发区管理委员会发起,天目湖先进储能技术研究院牵头,联合常州市内新能源企业、高校院所共建的常州动力电池和储能产业中试基

地启动建设,向“新”而行,向“新”求“质”。

本次大赛各赛道下设的创新创业类、创新产品类、创新应用类以及专题比赛类独立评比,采用同行评议、现场答辩、模拟计算、第三方测试以及现场演示的多种方式,按照统一制定的评价标准对参赛队伍进行独立、客观、公正地评价和打分,评出各赛道优胜项目,总决赛从各赛道优胜项目中集中评出获奖项目。

2024年9月-11月,参赛选手可登录大赛官网(<https://erac.event.com.cn>)或<https://erace.gmist.org.cn>报名填写相关信息,于报名截止日前提交完整材料至邮箱 [esrace@idpc.org.cn](mailto:esrace@idpc.org.cn),此次赛事将于2025年1月开展总决赛。

陆文杰

## 科教城孵化企业成功上市 成为常州第100家上市公司

9月25日,常州科教城孵化企业——常州瑞华化工工程技术股份有限公司成功登陆北京证券交易所,成为全市第100家上市公司。

常州瑞华化工工程技术股份有限公司成立于2007年,是国内领先的石油化工技术提供商,核心业务涵盖基础研究试验、工艺路线和催化剂开发、技术许可、技术服务、化工设备设计与制造以及新材料技术开发及制备。本次发行募集资金3亿元,主要用于新建年产1.2万吨催化剂项目和年产10万吨可降解塑料项目。

近年来,常州紧扣“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位,深入实施“532”发展战略,以

新能源之都建设为引领,以“1028”产业体系建设为抓手,着力形成“传统产业、新兴产业、未来产业”齐头并进、协同发展的良好格局,打造因地制宜发展新质生产力的常州样板,全力推动产业与金融双向奔赴、相互赋能。

常州高度重视金融“活水”作用,深入实施企业股改上市“龙腾行动”,通过开展上市梯队扩容、规范股改强基、企业培育提优、上市后备协作、高层次人才培养等工作,促进金融、科技、人才、企业、产业深度融合、良性循环,量质并举壮大资本市场“常州板块”,目前全市累计境内外上市公司100家,融资总额近2000亿元。

陆剑峰 陆文杰

## 打通断头路,迎宾路天宁段11月完工

近日,迎宾路天宁段开始进行沥青摊铺,该项目预计11月完工,届时断头路将会贯通,成为天宁区和钟楼区重要的交通联系和集散通道。

据悉,迎宾路建设工程分为天宁段(中吴大道至白荡滨南)和钟楼段(清南路至白荡滨)两段,全长860米。其中天宁段位于天宁区兰陵街道范围内,北起白荡河支流之一的白荡滨南岸,南至中吴大道,全长400米,路面宽20米,设置双向四车道,为新修建道路。

此次施工还将在白荡滨上新建一座桥梁,连通新建的钟楼段,

打通断头路,将迎宾路彻底贯通。项目建成后,迎宾路将北通兰陵路、南接中吴大道,成为天宁区和钟楼区重要的交通联系和集散通道,为区域内居民和游客的出行提供交通便利。

与此同时,采菱路和卞庄路将在月底开工,计划今年年底完工。据了解,两条新建道路均在雕庄街道范围内,道路等级为城市支路,设置双向2车道。采菱路北起中吴大道,南至卞庄路,全长约237米;卞庄路西起凤凰岛西路,东至凤凰路,全长约578米。

天轩 葛小林

## 国庆来这里“寻龙”

昨天上午,常州市政府新闻办召开新闻发布会。据介绍,“寻龙·读城——中国龙文化与龙城常州”大型特展将于10月1日在常州博物馆与大家见面。此次展览由常州市文化广电和旅游局主办,常州博物馆承办,并且得到了中国文物交流中心、故宫博物院、首都博物馆、河南博物院以及陕西历史博物馆等全国二十余家文博单位的大力支持。展览以“寻龙”与“读城”的双重视角,大规模集中展示全国龙主题文物精品205件,其中一级文物25件,如“江南第一玉龙”、清代龙袍等重磅文物。

今年正逢农历的甲辰龙年,常州博物馆精心策划了中国龙文化与龙城常州大型特展,以时间为序,分“群龙之象”“见龙在田”“飞龙在天”“龙游人间”“龙腾中吴”五大单

元,共展出全国龙主题精品文物205件,其中珍贵文物150件(一级文物25件、二级文物69件、三级文物56件),有红山文化时期玉猪龙、西周时期龙纹铜簋(guǐ)、唐代鎏金铜龙首银链锁、乾隆时期龙袍等,展品涵盖了玉石器、青铜器、陶瓷器、金银器、漆木器、书画、丝织品等各种门类,以龙文化演变发展勾勒出五千年的中华文明。

此次展览文物特别值得关注的有常州青城墩遗址出土的“江南第一玉龙”龙首纹玉饰,是新石器时代崧泽文化的代表性文物,对研究中华文明起源和中华民族信仰有极高价值;第二件是春秋晚期的吴季生匜(yí),是常州人文始祖季札之物。此外,还有故宫博物院藏的清代龙袍,是御笔亲题“龙城象教”的乾隆皇帝御用之物,这些都是罕见



玉猪龙

的珍贵文物,非常值得一看。

本次展览的“龙腾中吴”部分将展示常州“人中之龙”的书画和著作等作品,以及近代工商业相关文物,阐释了常州人龙之精神气质。张敏

## 拍卖公告

我公司于2024年10月10日上午9:30在现代传媒中心3号楼1501室举行横山桥镇龙潭湖生态园内部分厂房租赁使用权拍卖会(详情备案),有意竞买人可持有效证件至我公司办理竞买登记

手续并缴纳保证金(详情备案),截止时间为10月9日下午4时(以保证金到账为准)。电话:85315128。

江苏正德拍卖有限公司  
2024年9月27日